Yorlesung: Insgesamt waren 16 Aufeaben ﬁﬂ

/‘L T ———
Aufgabe 1: TCP

Durch welche Mechanismen kann TCP sich an dem Netzdurchsatz anpassen?

Aufgabe2: IPV4
Wie sieht die ersten Bits einer IP -Klasse A, B, C und D aus?

Wie viele Netze gibt es in der jeweiligen Klasse?

Aufgabe 3: QoS
Erkliren sie die Begriffe Expected QoS und Guaranteed QoS.

Aufgabe 4: Sicherheit
Nennen sie 3 Sicherheitsdienste und beschreiben sie kurz ihre Hauptfunktionen.

Aufgabe 5: MUX, MAC

Welcher Unterschied gibt es zwischen Multiplex und Multiple Access?
Erkliren sie TDD, FDM, CDMA.

Aufoabe 6: WLAN

Beschreiben sie das Phinomen von Hidden- und exposed terminal
Durch welches Verfahren kann man es vermeiden?

Aufgabe 7: Theorem

Erkliren die Nyquist und Shannon-Theoreme in eigene Worte

Weiche Einheit hat die Bandbreite? In der Shannon Formel welche Einheit hat die
Kanalkapazitiit (in der Vorlesungsformel mit Symbol W)?

Aufgabe 8: Routing

Welcher Unterschied hat Distance- and State Vector ? welche Algorithmen kann man in
welcher Kategorie einklammem?

Aufgabe 9: RPC
Beschreibe die Schritte bei einem RPC Aufruf

Aufgabe 10: AROQ
Was versteht man unter Effizienz eines ARQ-Verfahren?
Beispiel war gegeben (Sendezeit, Verzégerung, etc...) und Effizienz war zu berechnen.

Aufgabe 11: TCP Fairness

2 Senders waren gegeben mit unterschiedlichen Bitraten ; es gab ein Kanal mit seiner Bitraten
und man sollte erkliren welcher Sender mehr bedient wird mit TCP.

Aufgabe 12:
Beschreiben sie Interleaving ; kann man es mit FEC einsetzen? Begriinden

Es gab auch eine Aufgabe mit Fragen zu beantworten mit ja oder nein, die ich vergessen habe.



Vorlesungsklausur — Kommunikationsnetze vom 29.3.2006
Priifer: Prof. Wolisz '

1. Multiple Choice: (insgesamt waren es 10 Stiick)
- Selective Repeat ist immer schneller als SH4W? ot /
- TCP verdringt UDP bei geringer Netzkapazitiit? =/ !
-Bei ungesicherter Datagram Verbindung sollten Verbindungen immer mit SequenzNr. 0 anfangen «_/
-IP berechnet die Checksum nur iiber den Header?

AARP setzt Hostname in IP-Adresse um?

-Bei IP Klasse D kann man weniger Hosts ansprechen-als-bei-Klasse C. v/
-Bei CSMA/CD gibt es Kollisionsauflésung mittels’ ARQ und Backoff? ./

2. Betechnen sie die Groessenr X und Y aus folgenden Parametern: s
- Ubertragunsdelay d (s)
- PaketgroBen (Bit)
- Ubertragungsrate r (Bit/s)

3. Zwei gleiche Pakete (jeweils CRC geschiizt) werden iibertragen, es treten Bitfehler an
unterschiedlichen Positionen auf.

1. Wie kann man erkennen wo mdglicherweise Fehler aufgetreten sind?

2. Ist es mOglich das Fehler nicht erkannt werden?

3. Wie kann man (Mit Hilfe des CRC) durch Ausprobieren die richtige Fehlerposition finden?

4. Wie groB ist dabei der Rechenaufwand?

5. Was éndert sich wenn drei Duplikate iibertragen werden. Wann muss hier ein NACK gesendet?

3. Ein Sender benutzt GoBack-N der Empfinger hingegen Selective Repeat! Funktioniert die
Kommunikation? Was ist im umgekehrten Fall?

5. a) Warum ist Circuit Switching ungiinstig wenn der max. Durchsatz weit iiber durchschnittlichen
 liegt?
b) Tritt das Problem auch bei Message watchmgﬁauf?
¢) Warum ist Message Switching ungiinstig wenn die NachrichtengroBe stark variiert?
d) Wie (durch welches Verfahren)kann das Verbessert werden. Was hat dieses Verfahren fiir
Nachteile?

6. Was ist der Unterschied zwischen nonpersistent und p-persistant CSMA?



7. Wofiir braucht man eine Guard Time bei TDMA?
8. 2)Wie kdnnte man ein dynamisches TDMA realisieren?

b) Vergleichen sie dynamisches und statisches TDMA bzgl. Delay und Durchsatz!

7
!
i

9. Aufgabe: IP ‘
1. Was sind die 3 Hauptaufgaben von IP?
2. Wofiir sind Hostname und Adresse und welches Protokoll wandelt Hostnamen in IP-Adressen
um?
3. Wie-wird die IP-Adresse in eine Hardwareadresse nmgewandelt?
4. Warum werden fragmentierte Pakete erst am Empfinger wieder zusammengeseizt und nicht von
cinem Router im Netz?
5. Braucht IP Timer?

10.Nennen sie die Bedrohungen fiir en Netzwerk und erkldren sie sie mit jeweils einem Satz!
11.Was ist Source Routing?
12.Mit welchen Protokollmechanismen wiirden sie jeweils folgende Probleme lésen: (es waren
insgesamt 6 Stiick, den Rest hab ich-vergessen)
— variable Laufzeit
— unzuverlissiger Link
— unterschiedliche Paketgréssen in verschicdenen Netzen

13. Trotz eines zuverlissigen Link Layer Protokolls beobachten sie mit einem Netzspion bei TCP
wiederholte Ubertragungen. Waram?

14.Erkliren sie TDD und FDD!
15.Welche Variante ist besser? Begriinden!
FEC[CRC[DATEN]] oder CRC[FEC[DATENT]]

16. Wie kann man auf Transportebene die Vergabe von eindeutigen Sequenznummern realisieren?



Ubungsklausur — Kommunkationsnetze 29.3.2006

1.

“i
Ein Paket (GréBe = 1000 byte) soll iiber einen Glasfaserlink (100 Mbps) der Linge 100 km
iibertragen werden. '

a) Berechnen sie die Zeit um ein Paket zu generieren?
b) Wic groB ist die Ubertragungsverzogerung?
¢} Wieviele Pakete passen gleichzeitig auf den Link?

2.

Was ist der wesentliche Unterschied zwischen einem Link State und einem Distance Vector
Verfabren?
Welcher Algorithmus passt zu welcher Kategorie?

. Gegeben ist ein Send & Wait Protokoll, eine Paketlinge von 20byte, dic Ubertragungsrate ist 4kbps

und die Ubertragungsverzogerung betrigt 20ms.

a) Wie lange dauert es vom Beginn des Sendens eines Paketes bis das zugehdrige ACK eintrifit? -
b) Berechnen sie die Effizienz des Kanals!

c) Ist es vorteilhaft-Send And Wait auf einem Glasfaserlink zu betreiben, wo die Generierungszeit
eines Paketes wesentlich kleiner ist als Ubertragungsverzogerung? Begriinden!

. Es ist eine Bitfolge die Ubertragen werden soll und ein CRC-Generatorpolynom gegeben.

a) Das zu iibertragene Codewort berechen. .
b} Am Empfiinger werden die letzten 5 Bits verfilscht empfangen. Zeigen sie die Uberpriifung und
was kann daraus gefolgert werden?

. Gegeben: Drahtlose Ubertragungskanal (100m) sowie Modulationsverfahren mit sechzehn

Sigpalstufen pro Symbol (M=16). Die Sendeleistung betrigt 100mW.

a) Wie groB ist die Empfangsleistung am Empfiinger? (Die Wellenlinge des Signals ist 12,57 cm).
b) Wie groB ist die Ubertragungsrate in Bit/s bei einer Bandbreite von 6 MHz?
¢} Der Kanal hat ein SNR von 20 dB. Wie groB ist die Rauschleistung?



Kommunikationsnetze

Datum: 28.09.2005
Priifer: Wohsz
Priiflinge: Sandrine Mbiahen, Jonas Nawroth, Soufimne Mchrez

INIIALT:

[VORLESUNG  |UBUNG [PRAKTIKUM

VORLESUNG - TKN : Es waren die 17 Aufgaben die ich hier unten aufgeschrieben
hake, aber | oder 2 Unteraufgaben fehlen.

Aufgabe 1.) Multiple Choice (es waren 10 MC-Fragen)

- Die Cheeksum von TCP wird nur tiber den Header gebildet

- In CSMA/CD erfolgt eine Kollisionsaullésung mittels Backoff und Timem

- 100 Mbit/s hat eine groBere Reichweils als 10 Mbit/s

- Bytesynchronisation dient dazu um einen langsamen Empfanger nicht durch einen
schnellen Sender zu dberlasten

- Das Address Resolution Protocol dient dazu einen Hostname host.ce.tu-berlin.de in
eine IP-Adresse 139.49.42.9 umzuwandeln

- Selective Repeat ist schneller als Send-and-Wait

Aufgahe 2.)

In der vorliegenden Zeichnung haben wir n Eingéinge mit n Ausgéingen {iber eine Leitung
verbunden.

,




a.) Wie heisst dic verwendete Technik?

b.) Erkldren Sie eine zeitbasierte und eine frequenzbasierte Variante dieser Technik.
¢.) Zu welchem Problem kann es bei der zeitbasierten Technik kommen?

d.) Welches Sendemuster ist hier sinnvell? (Wie kann man dieses Problem lésen?)
e.} Muss man dafiir zusitzliche Information ibertragen?

Aufgabe 3.)

Erkliren Sie Blocking/Deblocking,

Aufgabe 4.)
a.) Was ist Bitstuffing?
b.) Wenden Sie Bitstuffing an: 011101111101111110 (Flag war nichr gegeben, aber

in der Einsicht habe ich herausgefunden, dass sie Bitstuffing nach der 5. Eins haben
wollten}

Aufgabe 5.)

Skizzieren Sie einen PDU-Rahmen und zeichnen Sie folgende Felder dabei ein:

N-1  Header

N Header

N-1  Trailer.

N Trailer
(Nutz)Daten

Aufgabe 6.)

a.) Wozu dient Flow Control?

b.) Erkldren sie Sliding Window.

c.) Zeichnen Sie in die gegebene Zeichung mit den gegebenen Permits die windows ein.
(etwas grifiere Aufgabe, Zeichnung dhnlich wie im Script oder Stallings, dort dann
die windows wegdenken)
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Aufgabe 7.}

a.) Welche Mediumzugriffsart filhrt beim “Hidden Station Problem* zum Problem?

b.) Erkliren sie dieses Problem.
¢.) Wie kann man das Problem 16sen (Hinweis: MAC — 802.11)

Aufgabe 8.)

a.) Vergleichen Sie die Kanalzugriffsverzigerung bei den beiden Protokollen Aloha und

Slotted Aloha bei niedriger Last.
b.) Welches hat trotz langsamer Kanalzugriffsverzogerung den héheren Durchsatz?

»

Aufgabe 9.)

Es wird ein Paket mit k bit/s gesendet. Die Ubertragungsverzdgerung betrigt d Sekunden und
die Ubertragungsgeschwindigkeit 200.000 m/s. Wieviel Kabellinge (in m) belegt ein Bit?

Aufgabe 10.)

Was ist der Unterschied von Forwarding und Routing?



Aufgabe 11.)
a.) Welche Verfahren werden bei TCP zur Uberlastungsvermeidung verwendet?
b.) Wie kommt es zu Duplicate Acknowledgements und wie werden sie behandelt?
¢.) Was ist der Unterschied von Permit und Acknowledgement?
d) 7?7
Aufgabe 12.)
a.) Nennen Sie die Vorteile und Nachteile von FEC und ARQ.
b.) Wie kann man beide Verfahren effizient miteinander koppeln?
Aufgabe 13.)
Wie groff muss der Hamming-Abstand mindestens sein um x Fehler zu erkennen und y Fehler
zu korrigieren?
Aufgabe 14.)
a.) Wozu dient NAT?
b.) Wie funkticniert NAT?
c.) Welche Probleme treten bei NAT auf?

Aufgabe 15.)

oWas ist Twisted Pair? Welche Vorteile bringt es? Welche zwei Typen gibt es?

Aufgabe 16.)

Was ist random early drop?

Aufgabe 17.)

Nennen Sie die Vorteile und Nachteile von symmetrischer und asymmetrischer
Verschliisselung. Wie kann man diese beiden Arten miteinander koppeln?



Bemerkung:

Ich mécht Euch noch mal sagen unterschiizt TKN nicht, 2 Wochen lernen oder so reicht da
nicht. Ausserdem empfehle ich den Tanenbaum und andere Biicher nicht einfach von vorne
bis hinten durchzulesen, sondern lieber zimm Nachschlagen zit benuizen, es kostet zu viel Zeit
und vieles aus den Biichern braucht Ihr fiir die Klausur nicht. Ich kenne melrere und aurch ich
selber habe irgendwann abgebrochen durchzulesen. Nehmt das Script geht es komplett durch
und wenn was unklar ist benutzt die Biicher zum Nachschlagen und verstehen. Das Script ist
meiner Ansicht dewtlich wichtiger.

Ich habe in der Klausur gedacht, mensch lier und da kénnte man noch soviel
schreiben, aber die Zeit reicht sowieso nichi (ste ist selwr knapp). In der Einsicht habe ich
dann gemerkt, dass die niclt EINE Musterlgsung vorgegeben haben, sondern die Punkte sehr
gerecht vergeben und gerne volle Punktzahl geben. Beim Beantworten der Klausuraufgaben
stellt Euch die Frage ,, Wie kann ich dem Korrektor klar machen, dass ich es versianden
(nicht nur auswendig gelernt) habe und das Wichtigste dazu weiss? (muss natiirlich auch
richtig sein).

Ubrigens um so ein Protokoll hinzubekommen, solltet Thr divekt nach der Priifung
zusammen die Aufgaben aufschreiben und ein paar zusitzliche nach der Einsicht. Tut es fiir
die anderen.

Also viel Glika bei der Klausur! (Jonas Nawroth)




UBUNG - TKN:

PROTOKOLL VON MEHREZ:

1} Es waren die Werte ciner Messreihe gegeben (cs waren 16 Werte), die Forme! der Varianz
und die Irrtumswahrscheinlichkeit p. Es soll der Konfidenzintervall bestimmt werden.

2) Uberlauf- Wahrscheinlichkeit einer M/M/1/N Queue in Abhingigkeit der Last iiber einen
eroflen Bereich skizzieren

3) Gegeben die Ubergangswahrscheinlichkeitsmatrix einer Kette (3x3).
(a)Diagramm mit Wahrscheinlichkeiten zeichnen.
(b) Bedienungen fiir Steady State schreiben, angenommen es gibt eines .

(c) Gleichgewichtswahrscheinlichkeitsvektor ermitteln

4) Gegeben eine einfach riickgekoppelte M/M/1 Queue und die Werte von &, L und die
Riickkoppel-Wahrscheinlichkeit p.

(a) System skizzieren
(b) Mittlere Zeit um durch das System zu wandern (Siehe Aufgabe 1, Blatt 6, SSO4)

PROTOKOLL VON NAWROTH:
S e ==

1.) 3 verschiedene Dinge zu Warteschlangen, 1 schnelle Karte mit eigenem Speicher
Kendall Notation, Wie in der Ubung

Welche Variante wiirde man einsetzen und warum?

2.) Ubertragung berechnen keine Werte gegeben, Generierungszeit berechnen
bestimmen ab wann etwas von C losgesendet

allg. ausrechnen (n Pakete gegeben) und dann bandbreite von B

optimale Paketlange bestimmen

3.) Bei gegebener Last den Durchsatz einzeichnen fiir siotted Aloha und TDMA

was wiirde man einsetzen wenn wenige Benutzer Daten verschicken

4.) Polynomdivision Generatorpolynom
Bitsequenz gegeben

6. Bit von links kippt wie sieht das Ergebnis aus?




Gediichinisprotokoll 29.9.54, KN VL

Es waren 13 Aufgaben
Summe=60 Punkte, zum bestehen 29 Punkte

1

[

10.
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MC: - Stelg dle Wartezeit, wean dic ankunlisrate gegon Vollast geht?
-« st Bitstuifing um auf 64 Byte aufzustopfen?
- Ist eine Sicherheit in der 2. Schicht genug?
- Verdrangt TCP UDP bei geringer Bandbreite?

. Drei Modulationsarien nennen und zum gegebenen Bitcode zeichnen,

. Hammning distance zweler codes ausrechnen und allgemeine Fragen zu Hamming

distance

. TCP: welches Flowcontro!l wird verendet, wozu werden DUPACK s verwendet?

Sliding Window erkldren und durchspielen
TDM, FDM erkldren, verbesserung von tdm? ->S-TDM
Simplex, Halbduplex, Vollduplex erkliren

Schichten 2, 3, 4 nennen und erkidren

SDL Diagramm war vorgegeben und man musste das dargestellte protokoll erkennen.
Die zugelidrige FiniteStateMachine

Wie von SnW auf AB? > 1Bit

. Open loop, closed loop Fehlererkennung erkliren.
. ISDN Kaniile nennen, Bit/s nennen und Fkt nennen.

. Var und Nachteile von Circuit Switching, Message Switching. Verbesserung?

—>Packet Switching. Auch dies war zu erkldren

. Routing Tabelle erstelien fir ¢in gegebenes Diagramm




1)
b}

2

-

Protokoll der TKN-Klausur vom 31.3.04

ALOHA slotied ALOHA:
‘Welche disser Methoden hat bei niedriger Netzlast weniger Verzogerungszeit?
Warum wird dennech die zweite Methode bei hoher Last benutzt?

FEC/CRC: Fs sollen beide Verfahren zur Fehlerkorrektur/-bescitigung benuizt werden.

Welche Reibenfolge ist sinnvoll?
FErst CRC damm FEC oder erst FEC und dann CRC_

3) Kryptographie:

2)
b)
)

3)
a)
by
<)
)
€)
)

4

Welche Verschlisselungsverfahiren gibt es?
Wic viele Schlissel werden bei jeder Kategoric verwendet?
Hauptanwendung filr zwei dieser Kalegorien.

i

3 Hauptaufgaben von IP

‘Untetschied zwischen Name und Adresse

Welches Protokol] wird benuizt fiir Name/Adresse

Welches Problem tritt bei mobile-IP auf?

Wo stehen die Hardwareadressen im Laver?

Welches Protokoll wird benutzt wn Hardwareadresse herauszubekommen (kurze
Beschreibung des Protokolls)

(7,4)-Hamming-Code

Regeln: f1@m1&m2Sm3

R2Om1Bm3Bmd
f3&m2PmIOmd

Zwei Codewdrter werden codiert (ich habe schon vergoessen welche, aber z.B. 1011 und

1061)

ml

m2 m3 md f1 2 3

1

9 1 i

1

0 0 1

(Dic Aufgabe besteht darin die richtigen § (i=1,2,3) entsprechend der Regeln einzusetzen.)
Wie viele Fehler konnen entdeckt werden?

5)
)
b)
c)

6)

7
a)
b}
<)
d}
e}

Alternating Bit

State-Machine zeichnen (Sender&Empfanger)
Mithilfe von State-Perturbatiuon beweisen
Warum ist es nicht effizient genug fiirs Internet ?

Codierung: Den Signalvertauf eines Bitworts mit NRZ-L, Bipolar- und
Manchestercodierung zeichnen.

Congestion Controll/Flow Controll

Was ist Flow Controll?

‘Was ist Congestion Controll?

Warum reicht es nicht Flow Controll anzuwenden um Congestion zu erreichen?
Was ist der Unterschied zwischen Permit und ACK

Zwei Verfahren zur Flow-Controll kurz beschreiben.




8} A und B versuchen fiber TCP Verbindung aufzubauen, Wird A mehr Durchsatz haben
als B? (Kommeniar des Assi’s: Frage kann mit ja oder nein beantwortet werden.
Begrindeme ist wichtig!)

10 Mbit's . Sink A
20 ms 10 Mbit/;
20 ms

2Mbits s

w e/ Q

10 Mbits 10 Mbid
60 ms 20 ms

Source
B

Sink B

9) Wieso haben bei fast Ethernet die Pakete immer noch die gleiche Grofe wie im
normalen Ethernet? (Der Trick ist, die Verbindungen kiirzer zu machen...)

10)NAT
a) Woflir wird es verwendet und wie?
b) Wieseo verletzt NAT die Prinzipien des Internets?

11) Zu welcher Schicht gehéren folgende Diensle?
- E-Mail

- Elektronische Schaltungen

- End zu End Verbindungen

- Flusskontrolle

12) Warnm werden Segmente nur am Ziel zusammengeRigt?

13} Multiple Choice (mit ja oder nein beantworten - bei richtiger Antwort 0,5 Punkie, bei
falscher Antwort 0,5 Punkte Abzug)
a) fiir sichere Kommunikation reicht Schicht 2 Verschliisselung
b) Design von Paketen ist unabhiingig ven Bandwidth*Delay
c) TCP eignet sich fuer Echtzeittelefonie
d) In SNMP gibt es keine Datentypen daflic aber Tabellen
¢} Bei IP kommt man ohne Timer aus '
f) ISDN und DSL kénnen mit CDMA auf einem Kabel dibertragen werden.
{de restlichen Fragen- es gab 14 insgesami - habe ich leider vergessen, oder bin mir
unsicher- eine Frage war fiber den Bandbreitenverbranch von UDP und TCP, eine war
iiber WFQ, und eine iiber Dienstanforderung fiic Warteschlangen)...
VIEL GLUCK!!!




Kommunikationsnetze VL

Klausur vom 31.03.2004, notwendige Punktzahl zum Bestehen 29 von 60, Bearbeitungszeit 120min
Priifer: Wolisz, es zibt insgesamt 14 Aufgaben, Aufpaben aus Gedachtnisprotokoll von Klansur und
Einsichtnahme

Aufgabe 1 {1 Punkt)

802.3: Wie kann man die wegen der Reflexion am Leitungsende notwendige minimale Paketlinge
von 64 Bytes betbehalten beim Umstieg von 10mBit auf 100 mBit, ohne das Timing verdndern zu
missen?

Aufgabe 2

Alternating Bit Protocol

a) Zeichnen sie die Zustandsautomaten fur Sender urd Empfinger

b) Zeichaen sie den perturbation graph, wenn Paket0 gesendel wird, ackO aber verloren geht

€) warum ist die Methode flirs Internet ungeeignet?

Aufgabe 3
Diskutieren sie (CRC(FEC(Payload))}

Aufgabe 7 (7 Punkte)

Muliiple Choice: 14 Fragen, mégl. Antworten (wabhr, falsch)

Fir jede richtige Antwort gibt 5 %2 Punkt, bei falschen Antworten —%2 Punkt
ein Frage war: Wird ein TCP-Strom UDP traffic verdrangen?

Aufgabe

P

a) nennen sie Hauptmerkmale von IP

b) Unterschied zwischen Name und Adresse
c) nennen sie Probleme der Mobile 1P

d) werden Timer in verwendet? Begriindung!

£) nengen sie die Bedeutung von ARP

Aufgabe

NAT

2) wofur verwendet man NAT

b) wie wird NAT realisiert?

¢) Nennen sie Probleme bei NAT




Aufgabe

Hamming(7,4}): Berechnungsvorschrift:

HI TR0
Technig.
1 Bere,

Strefts des 17,

FrtmFmrm =0 formytmytm=0  fytmFmgtm =0 (+ist hier XOR), gegeben:

zu erginzende Tabelle:

ftﬂ Iz 1 Hy, T Mz L7 ‘ "y o
0 0 i o
0 1 0 ) )
G 1
1 ¢} 0 L

Wie viele Fehler kann man mit Hamming(7,4) erkennen?

Aufgabe

flow/congestion control:

a) Was ist der Unterschied?

b) Warum wird nicht flow control xwischen Routern verwendet?
¢) Nennen sie den Unterschied zwischen PERMIT und ACK

d) Nennen sie zwei Moglichkeiten der impliziten flow control

Aufgabe
TCP - Falgendes Setup gegeben: =
e\ T
l\.\ SA /;l\\\ /;A\\]) A/ }
..... N s Ea
10mBit 10mBit
20ms 20ms
\, ~ e m - 4
VRO 2mBit /5
(R, 3P (R,
~ N 2 Oms PN
10mBit 10mBit
- 60ms 20ms

Erreichen beide Sender gleiche Datenraten?




’“Mu‘

Aufgabe SonBs dus S
Kanalkodierung: Zeichnen sie Manchester, NRZ-L und bipolare Kodierung einer gegebenen

Bitfolge (Einzuzeichnen in gegebene Tabelle mit zu kodierendern Wort und Spannungsniveaus)
Aufgabe

ALOHA/S-ALOBA

a) Welches Verfabwen hat die kleineren Verztgerungen bei geringer Last?
b) Warum ist das sclilechtere bei hoher Last besser?

Aufgabe
a) Nennen sie drei Kategorien von Kryptographie

b)Nennen sie deren Hauptanwendungen und dic Anzahl der verwendeten Schliissel

Aufgabe (4 Punkte}

Ordnen sie die Begriffe den Schichten des OSI Referenzmodells zu:
elektr. Kanal

Fehlererkennung

eMail ... (insgesamt 8 Begriffe)

Lasungsansatze
Zu Al: Kabellange

Zu A2c: unginstig, da Daten bei CRC-Fehlern als fehlerhaft erkannt werden (nicht jedoch korrigiert
werden kénnen), besser: FEC(CRC(Payload))) hier kann eine FEC ggf. Fehler korrigieren &
anschliessend mittels CRC verifizieren




Kommunikationsnetze

Datuns: 31. Miarz 2004
Prisfer: Wolisz

Block A: VL. Kommunikationsnetze

1) Was ist das besondere von Fast-Ethernet ggii. normalen Fthernet, Funktionsweise?

7 Unterschied erkliren zwischen _reinen” Aloha und slotted Aloha bzgl. Zugriffszeit und
Kollisionswahrscheinlichkeit bei sehr schwachen und dann hohen Diatenverkehr.

3) Einige Codierungen einzeichnen in vorgegebene Skizzen
4) Neunen Sie Vor- und Nachteile von FEC und ARQ

5) Warum wird ein NAT-Server eingesetzt? Funktionsweise erkliren. auftretende Probleme
aufzeigen, sowie Losungsonsatz erkliren.

6) abstrakte Syntax, Transfersyntax, wozu dient ASN.17
7} Hammingdistanz und Formeln zur Fehlererkennung und —korrektur
£) Unterschied zwischen ,,1“persistent, non-persistens und p-persistenz

9) Endliche Automaten zeichnen fir ein Alternatig-Bit-Protokoll....,
Was ist der Vorteil von ABP ggil. Send-and-Wait?

10) Welche Aufizaben hat IP?

11) Was ist Random Early Drop?

12) Diverse MC-Fragen, die so sicher nicht noch mal gestellt werden

13) 3 Eigenschatten von Routing-Algorithmen erkldren, einen Algorithmus kurz erkliren.
14) Emige FluBkontol-Mechanismen nennen und kurz erkldren.

15) Bridges bei Ethernet: Vor- und Nachteile

16) symmetrsiche und asymmetrische Verschliisselung von Daten: wieviele Schitissel. kurz
erkldren

17) Bitsynchronisation erkliren. Beispicle bei synchroner und asynchroner
Kommunikation

18) Funktionen bzw. spezifische Aufgaben den IP-Schichten miordnen
{nicht analog dem OSI-Ref-Modell)




VL

Protokoll der TKN-Klausur vom 31.03.04

was muB verandert werden, wenn beim LAN von 10 Mbit/s auf 100 Mb/s- bei
gleichbleibender minFrameSize = 64 Byte- erhoht wird
Alternziive Bit Protokoll

» Zeichnen d. finitite statc machine

= Zeichren Fir verforenen ACK

= ABP firr IP nutsbar?
Wuitipie Choree ...
Angeben d. Verhaltises P/P; (Sende- zu Empfangsicistung) bei 3 dB Dimpfung
Nennen d. 3 Kategorien von cryptographic algorithms; Nennen von Hauptaufgaben bei 2
dieser Kategonien

s #

b v N e
P - N
E;?JDMHE \{ Senlee B

Berechnen d. Hamming-Code fir verschizdene m, nach m; € mz @ ma {m tabellardisch
vorgegeben), Wieviele Fehler erkeant H(7 4)7

Flusskontrolle

Aufgaben von Flow Control

Aufgaben von Congestion Control

Unterschied zwischen ACKs und penmils?

kurze Erlauterung von 2 Beispielen fur Flusskontrollverfahren

‘Warum hop by hop nicht so giinstig?

a

O o0

P
Aufgaben von [P
Unterschied zwischen Name und Adresse? Welche Protokelic jeweils dafir
zustandig?
Welche Probleme gibt es bei Verwendung von IP mit mobilen Endgeréten?
Warum werden Pakete nicht vom Router sondern erst am Zielort
zusammengefigt?

o IP ghne Verwendung von Timern moghich?
Zeichnen von NRZI, AMY, Manchester fir gegebene Bitfolge
Zuordnung von Verfahiren za Layemn (2.B. Ubcrtragung von Bits, E-Mail Programm,
Weiterleiten von Paketen,...)
NAT

o Hauptgrund

o Wie durchgefitha?

o Erkldren d. auftretenden Probiems
FEC-CRC: in welcher Reihenfolge geeigneter?

[e]

<r

(XN}

li Nutzlast | FEC | CRC
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UE
Berechnung von Wahscheinlichkeiten
< gegeben
= W. for Beantwortung der ersten Frage
s W fiir Beantwortung der zweilen Frage
= W forAUNDB
< gesucht
= W fur mindestens eine korrekt beantwortete Frage
» W fur zweite Frage korrekt beantwortet, wenn auch erste korrekt
beantwortet
ALOHA/ siotted ALOHA
o Herleitung der gefiabrlichen Zeitspanne fiir ALOHA
o Herleiimgvon § = Ge ™
o Berechnung von max{G); max(S)
Lichiwellenleiter: siehe Uebung 2, Aufgabe 7
Routing
o Durchftihren des Dijkstra-Algorithmus
o Welcher Kaoten mit Bellman-Ford eher zu erreichen?
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TKN Priifung Vorlesung Teil:
Scp. 2003

Aufgabe 1:
Was ist Baudrate und was ist Bitrate ? Iirkldren Sic den Unterschied.

Aufgabe 2:
Erkliren Sie die Arbeitsweise von CSMA/CD

Aufgabe 3: (IP)
a) Was ist der Zusammenhang zwischen IP-Addrese und Hardware-Addrese im
angesichts der [P ? -
b) Welche Zweck hat ein Hostname ? und IP-Addrese ?
¢) Welche Dienst wird bendtigt um die [P-Addresc zu der Hosmame einzuordnen?
d) Wofiir dient dic Subnetmaske ?
¢) FErkliren sie den Mobile-I? Ansatz.

Aufgabe 4:
Nennen sie und Erkliren Sie 2 Modulationsverfahren

Aufgabe 5:
F.E.C wird um eine zusitzliche Fehlererkennung Code (E.C) erweilert, welches Verfahren
dabet ist besser, und wieso:

a)
Data EC
by .
EG Data
i
1
|
Aufgabe 6:

Sliding Window Protoeol:
a) Welche Vorteile bringtes 7
b) Zeichnung gegeben, soll vervollstindig werden.




Aufgabe 7:

Alternating-Bit witd erweitert, dabel werden Pakete doppelt verschickt
a} Wird nur ein Bit bentitzt, ist es besser als die Normale-Methode? Wieso?
b) Werden 2 Bits benutzt , ist ex jetat hesser 2 Wieso?

Aufgabe 8:
a) Nennen Sie 2 Verschliisselungsmethoden
¢} Nennen Sie jeweils 1 Nachteil und 1 Vortei]
d) Nennen Sie 2 Beispiele fiir die symmetrischen Verschlisselung.




Protkoll der TKN-Klausur (VL) SS 2003

Von: Ahmad Schafiq Amini
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- Multiple Choice (Fragen habe ich leider vergessen)
. Alternative Bit Protokoll :

- Sender schickt zwel Packete (davon eine Kopie)

2.1. Finite state maschine zeichnen

2.2. Ist dieses Protokoli fehlerfrei (d.h., fiihrt es zur richti gen Annahme der Pakete
durch den Emp#finger) ?

2.3. Was passiert, wenn statt | Bit Erkennung 2 Bit benutzt werden ?

. FEC/CRC : Es sollen beide Verfahren zur Fehlerkorrektur/-beseitigung benutzt
werden. Welche Reihenfolge soll genommen werden ? ({FEC (CRC) oder
CRC(FEC))
. IP
- Hauptfunktionen

- Was ist Name, was ist Adresse?

- Welches Protokoll wird benutzt fiir Name/Adresse 7

- Welches Problem tritt bei Mobile-IP auf ?

- Wo stehen die Hardwareadressen im Layer?

- Welches Protokoll wird benutzt um Hardwareadresse herauszubekommen?
(mit Breschreibung des Protokolls)

- zwei von drei Phasen einer Verbindung nennen?
- Two-way-Handshake - wie kann es zu verbindungfehlem kommen
- Wie kann man diese Fehler vermeiden?

. Flow contrel

- Wozu wird es benutzt?
- Wie funktioniert es?
- Beispiel gegeben und man muss flow control anwenden?

. Nyquist Theorem darstellen
. Kabeleigenschaften aufzithlen
. 3 Modulationsverfahren nennen und zeichnen

. Slotted Aloha/Aloha <> welches hat grofBere Verzdgerung?

Was ist asymmetrische/symmetrische Verschliisselung?

Welches Zugriffsverfahren kann man im Ethernet benutzen um Kollision z
vermeiden?

- Unterschied von Bit/s und Baud/s?




Datum: (WS 2002/2003)
Priifer: Wolisz
Priifling: Muharrem

rlnhalt:

Vorlesung KN

Die Aufgaben habe ich einen Tag nach der Klausur aufgeschrieben, soweit sie mir in
Erinnerung geblieben sind. Die Antworten sind teilweise katastrophal und schon irgendwie

peinlich. Ich dachte mir ich mach’s trotzdem. Hoffe es hilft..

Die Reihenfolgen der Fragen entsprechen nicht der Reihenfolge des Auftretens in der

Klausur!

Okay, Vollstindigkeit, Korrektheit wie das ganze Leben -> ohne Gewiihr!

Aufgabe 1:

- Was ist Jabber Control?

- Wozu wird es verwendet?

Aufgabe 2 (Multiple Choice):

konnen mehr hosts
angesprochen werden als mit
Class D

richtig falsch
LAPM ist eine HDL.C- X
Variante
In CSMA/CD erfolgt cine X
Kollisionsauflgsung mittels
Backoff und Timem
100 MBit/s hat grossere X
Reichweite als 10 MBit/s
UDP belastet das Netz mehr X
als TCP
Mit Class C Adressen X

Es waren einige Testfragen mehr, habe sie vergessen!

Aufgabe 3:
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Um Fehlersicherheit zu erhShen, wird ein Paket 2 Mal gesendet. Jedes Paket hat eine eigene
CRC (unterschiedliche)

1.) Kann man eine Aussage dariiber machen, ob ein Fehler auftrat ?
Meine Idee: Ja, mit AND-Verkniipfung, Falls TRUE, dann beide Pakete gleich.

Falls FALSE, dann beide unterschiedlich (also
eines der beiden fehlerhaft, aber welches?).

2.) Kann man die Position des Fehlers bestimmen ?

Ja, bitweise XOR-Verkniipfen. Falls Bits sich unterscheiden -> Ergebnis 1. Uberall wo
Das Ergebnis 1 ist, ist ein Fehler, somit ist die Position bestimmt (Aber welche Kopie ?)

3.) CRC-Check fiir beide Kopien.
CRC-Check fiir Kopie 1 liefert -> Fehler
CRC-Check fiir Kopie 2 liefert -> D’accord (Okay)
Somit: Positionen aus 2.) gelten fiir Fehler in Kopie 1.
4.) Kann man die Fehler beheben ? Wenn ja, wic?
Ja, Bits in den Positionen invertieren.
5.) Kann man jetzt behaupten, dass keine Fehler vorhanden sind ?
Nein, weil auch CRC’s bei der Ubertragung verfilscht worden sein kdnnten.
6.) Rechenaufwand ?
1 * UND-Verkniipfung
1 * alle Bits XOR-Verknlipfen

1 * CRC (jeweils) -> also 2 * CRC-Check (2 Puffer)
Falls Felerkorrektur -> 1 * fehlerbehaftete Bits invertieren (worst-case: Alle Bits

invertieren)



7.) Wie erhoht sich der Aufwand flir 3 Kopien ?
3 Puffer .....

Aufgabe 4: Paket mit k Bit/s gesendet. Ubertragungsverzogerung d Sekunden.
Ubertragungsgeschwindigkeit 200.000 km/s.
Wieviel Kabellinge (in m) belegt ein Bit? (Ergebnis in Bit/m)

Aufgabe 5: Send and Wait. Ausbreitungsverziigerung/Generierungszeit fiir ein Paket.

1.) Was sagt das Verhiltnis bei Send and Wait aus?
2.) Was folgt fiir die Effizienz von Send and Wait ?

Wie kann man eine Verbesserung erreichen 7 -> Go Back N, Selective Repeat
3.) Was bedeutet in diesem Zusammenhang ,,Pipelining™ ?

Aufgabe 6: Nenne jeweils einen Vor- und einen Nachteil der asymmetrischen
Verschlisselung 7

Aufgabe 7: Was ist FEC, stelle dar, wie es funktioniert ? Was ist Interleaving ? bla
bla....Interleaving (Da war noch was, ich weiss, dass ich es vergesse habe)

Aufgabe 8: Welche Mechanismen benutzt eine TCP-Instanz, um auf verlorene Segmente zu
schliessen ?

- RTO Timer
- DUPACKS (Es worde festgelegt: Falls 3 DUPACKS hintereinander -> Fehler)

Werden nach Erkennen der verlorenen Pakete die gleichen Behandlungen durchgeftihrt?
Wenn nein, wie unterscheiden sie sich?

- RTO-Timer schligt zu -> noch’mal senden
- 3 DUPACKS -> slow start

Aufgabe 9: Welche Sicherheitsliicken hat IPv4 ? Mit welchen Mechanismen versucht
[PSec diese z schliessen 7 Nennen Sie diese !

- gegen Masquerading -> Queliadresse sichern
- Nutzdaten verschliisseln (Eavesdropping)

Aufgabe 10: Was ist Bit-Stuffing ? Wozu wird es verwendet ? Wo wird es verwendet ?

Aufgabe 11: Nennen Sie 2 Routing Algorithmen!
- Bellman Ford (So schlecht meine Klausur verlaufen ist, wundert es mich sogar, dass
ich hier nicht Henry Ford geschrieben habe.)
- Dijekstra

Beschreiben Sie die Funktionsweise von einem dieser!



Aufgabe 12: Was ist Twisted Pair ? (Aufgabe klingt nach Punkt) Welche Eigenschaften ?
Welche Arten 7

Aufgabe 13: Wenn Paket geflooded (Wort wohl nicht im Duden zu finden) wird, kann
sicher sein, dass es nicht zuriick kommt/unendlich im Netz umhergeht ?
Erkliren Sie Thre Aussage und nennen Sie gegebenenfalls ein Beispiel !

‘Wie kann man dieses Problem beheben ?

- Tabelleneintrag mit Packet-ID etc., um nochmaliges Flooden einer Kopie
zu vermeiden.

- TTL begrenzen auf Worst-Case-Wert, d.h. lingste iiberhaupt mogliche Route im Netz
(gemessen in hops)

Aufgabe 14: Bei IP MC: Welche Prinzipien sollen erfiillt werden ?
- Skript MC -> 8.8 (IP MC Properties)

Aufgabe 15: Was ist der Unterschied zwischen Dense-Protokollen und Sparse-Protokollen
(PIM-Dense, DVMRP, PIM-Sparse) ?

Bemerkung:

Also, Leute ich méchte hier noch erwihnen, dass dies meine schlechteste Klausur gewesen
ist. Ich habe hierfiir eine 3 bekommen Vor dem Meckertermin hatte ich eine 5, aber die haben
schon durch falsches zihlen gleich 5.5 Punkte zu wenig notiert (> Also: hingehen!!!).

Ich denke fiir cin Fach wie dieses sollte man entweder 1 Jahr begeistert lernen und viele
praktische Titigkeiten ausiiben oder man sollte klausurorientiert vorgehen, etwas risikoreich
reduzieren etc...

Fiir KN gibt es den Tip einfach nicht. Die Note muss auch nicht das Wissen wiederspiegeln.
Na ja, egal, ich wiinsche euch auf jedem Fall viel Gliick und Erfolg! Seit fleiBig, ich war es
auch mal!

TU-Homeboy Muharrem



Kommunikationsnetze

Datum: 22.03.2002
Priifer: Wolisz

Inhalt:
Block A ' BlockB - ' " |Block C
VL Leistungsbewertung VL KN Praktikum KN

+ Block A: Vorlesung Leistungsbewertung

1.

Markov- Kette M/M/N/N

Skizzieren Sie die Markov-Kette fiir den einer M/M/N/N Warteschlange
unterliegenden Birth-Death-Process. Bestimmen Sie die Steady-State
Zustandswahrscheilichkeiten.

2. Pseudo-Zahlen

Als Eingabe fiir eine Simulation knnen z.B. Pseudo-Zahlen verwendet werden,
alternativ kann man aber auch reale Traces benutzen. Vergleichen Sie die Vor- und
Nachteile beider Methoden.

3. Verlustwahrscheinlichkeit

Skizzieren Sie die Verlustwahrscheilichkeit eines M/M/1/N- Systems in Abhéngigkeit
von der angebotenen Last in einem méglichst grofien Bereich. Erkldren Sie den
Kurvenverlauaf.

4. Birth-Death-Process

5.

Was ist ein Birth-Death-Process? Unter welcher Bedingung existiert ein Steady-State?

Inversionsmethode
Geben Sie mit Hilfe der Inversionsmethode und einer im Intervall [0,1]

gleichverteilten Zufallsvariablen U einen Zufallszahlengenerator fiir die
Exponentialverteilung mit der Dichtefunktion f(x) = dF(x) / dx =he™ ;A0

6.

T

Markov-Kette mit Ubergangsmatrix

Gegeben sei eine irreduzible aperiodische (also ergodische), zeithomogene Markov-
Kette mit Ubergangsmatrix P, in der jeder Zustand positiv rekurrent ist. Sei 71 = (1,
7y, ... )der Zustandwahrscheilichkeitsvektor im Steady-State. Geben Sie die beiden
Gleichungen an, die zusammen ein lineares Gleichungssystem bilden, aus denen 7t
bestimmt werden kann.

Pseudo-Random-Zahlen




s Erkldren Sie den Begriff Pseudo-Random-Zahlen. Nennen Sie eine Methode zur
Erzeugung solcher Zahlen. Erkliren Sie diese Methode.

8. Residual Lifetime
e Erkldren Sie den Begriff Residual Lifetime. Wie sieht die Residual Lifetime eines
FEreignisses mit exponential verteilter Dauer aus?

9. Produktformlosung
s Nennen Sie eine Bedinung unter der in einem offenen Warteschlangennetz eine
Produktformlosung existiert.

10. Initial Transient
e Was ist eine Initial Transient bei einer Simulation und wie beseitigt man sie?

11. M/M/2 Warteschlange

* Gegeben sei ein M/M/2 Warteschlangensystem. Skizzieren Sie die Markov-Kette fiir
den dem Warteschlangensystem unterliegenden Birth-Death-Process

¢ Bestimmen Sie die Steady-State-Zustandswahrscheilichkeiten py firk = 1 in
Abhingigkeit von A, u und pq.

* Geben Sie eine geschlossene Formel fiir pg an.



+ Block B: VL KN
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11.

Mobile IP
Beschreiben Sie den Mobile [P-Ansatz!

TCP fiir wireless
‘Welche Meschanismen von TCP sind nicht potimal fiir die Ubertragung iiber drahtlose
Links geeignet? Erkliren Sie kurz die auftretenden Probleme.

I-TCP und Sncop
Erkliren Sie die Unterschiede zwischen I-TCP und Snoop. Nennen Sie jeweils Vor- und
Nachteile der beiden Konzepte.

Hidden-Terminal-Effekt
Erkliaren Sie den Hidden —Terminal-Effekt. Beschreiben Sie, wie das RTS/CTS-Verfahren
funktioniert und wie es das beim Hidden-Terminal-Szenario auftretende Problem lsen
kann. Welches Problem kann bei RTS/CTS auftreten?

Multipath-Fading
Durch welche Effekte kann bei drahtloser Ubertragung Multipath-Fading entstehen und
wie wirkt sich dies auf die Signalqualitit aus?

Charakteristikum Feldbusse
Welches allgemeine Charakteristikum bzgl. des Osi Referenzmodells haben (fast) alle
Felbusse gemeinsam? Geben Sie zwei Griinden an.

§02.11 Energiesparbetriebsart
Nennen Sie einzige Bedingungen, unter denen ein IEEE 802.11 Funkinterface in der
Energiesparbetriebsart (Power Save) vom Schlafzustand (Doze) in den Wachzustand
(Awake) iibergeht bzw. dort verbleibt.

CSMA bei §02.11
IEEE 802.11 verwendet als Zugriffsverfahren CSMA mit Kollisionsvermeidung (CA).
Beschreiben Sie kurz die Funktionsweise der Kollisionsvermeidung.
Warum ist Kollisionserkennung (CD) in Funknetzen nicht moglich?

Power-Saving-Algorithmus 802.11
Erkliren Sie die Funktionsweise des Power-Saving-Algorithmus von IEEE 802.11 im
infrastructure mode!

OFDM-Verfahren
Erkliren Die das OFDM-Verfahren (wird z.B. bei Digital Audio Broad-cast benutzt).
Welches Problem wird dadurch bekampft?

Profibus-Lan



. Stellen Sie sich ein Profibus-Lan mit zwei aktiven Stationen vor. Jede aktive Station
misst die aktuelle Tokenumlaufzeit, indem sie die Zeitdifferenz zwischen zwei
aufeinanderfolgenden Token- Annahmen bestimmt. Kann eine Station auf legalem
{protokollkonformen) Wege dic gesamte Bandbreite fiir sich beanspruchen? Illustrieren Sie
Thre Behauptung durch ein Beispiel.

12.  Realtime-Database
. Beschreiben Sie in kurzen Worten das Konzept der Realtime-Database in FIP und
Skizzieren Sie den zugehdrigen Protokollablauf fiir den Zugriff anf eine Variable.
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Anfgabe 3:

Routing

SisBlen sie sich wor, Sie sollen die Tabellep fir 2 Router eines kleinen Firmennewerkes
eatwickeln, dic als Nezwerkknoten fiir 4 Subnetze dienen. Ein Anschiuff des Routers fuhtt zum
Provider, der fir die Firma eine IP Adresse boreit stelit. Der 2. Anschiufl fiiet in die Chefetage.
Dort missen 14 Rechner angeschiossen werden. Das zweite Subnetz filrt in den Einkauf mit 30
Rechmen. Das 3. Subnetz muss in der Produktion 62 Rechner versargen. Das 4. Subnetz wird fir
die Entwickiung bereit gesteilt und versorgl 126 Rechner. Fir das Netzwerk haben sie ein Class-C

- Netmwak zor Verﬁlgut\g.

Anfgabe 3.1;
Um das Class-C Netwerk zm segmenticren, bendtigen sie eine Subnemndresse und eine
Subuetzmaske. Skizzieren Sic einea Netzplan, in dem file jedes Subnetz die entsprechenden Werte

.‘n_ i?d;f 1- ¢ « 26T 23T0
LAY AT T T
“"Q*“T”kgh.\ v 2. %20 157

,- — & 12
M2< /14 z. - a A- 1t
lnfgahe 32
ﬂ Geben Sie die Routingtabellen fur beida Router an, damit jeder Rectmer mit jedem beliebigen
1 Rechner kommunizieren kann.

Anfgabe 3.3:
Kann das Netzwerk auch mit nur einem Router aufgebaut werden? Begriinden Sie ihre Antwort.
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Anfgabe 4:

Applikation

Siclica Sie sich vor, Sie sollen eine Filetransfer Applikation besiehend avs einem Klientes und
mehrersa Servern emwickeln, mit der eine Dmsel poralle! zu mehreren Rechrem Gbenragen
werdan kann, Die Applikation soli eine Kontrollverbindung per IP Muiticast autzen und meherere
TCP Verbind zur eigentiichen Datentibertizagung vérwenden.

Anfgbe 4.1:
Der Klient benutzt fir den Zugriff suf dos Netzwerk das Socket-Interface. Weiche Parameter
werden beadtigh, un eisen Unicast-Becket aufztxbaucn 7

a. A%ﬂal (37 % PRV \

. 1

2. Bpe e vkt st addveR N EN
3. ol addigpse ./ pok. /w(:w;t].
Acfgabe 4.2:
Was muss getan werden, dass aus einem Unicast-Socker ein Multicasg Socket wird und welches
Transportpratokoll v den Multicast-Sockers 7 !

cecet  alplin amunlticut add —T

: iz |
upb @LVDGP(—\W '
Autgabe 4.3:

‘Wodurch stallen Sie sicher, dass Pakete, die von Threm Kliearea gesendes werden, auch von Ihren
Serverapplikationen bearbeitet werden (Adressierung} ?

Aunfgabe 4.4:
Welche Mechanismen muss ihre Applikation verwenden. wenn Pakete der Kontrollverbindung
verloren gehen. Nennen sie 3 Mechanismen und erfidwtern Sie ihre Funktionsweisen.

PvY. W\fb
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Kommunikationsnetze

Datum: 25.03.2001
Priifer: Wolisz

Inhalt:
Block A ; : Block B - Block C ~ |Block D
VL Leistungshewertung . VL KN Ubung KN~ Praktikum KN

Block A: VL Leistungsbewertung
1. M/M/N/N Zustandsdiagramm zeichnen. Steady state probability?

2. Zwei lineare Gleichungen bei einer steady state probability einer Birth death Kette?
3. Pseudo Random Variablen erkldren? Eine Moglichkeit nennen und erkldren?

Block B: VL KN
1. Hamming Abstand von einem Code ist 5, wieviele konnen erkanat werden?

2. Hamming Abstand von einem Code ist 5, wieviele konnen korrigiert werden?

3. Geben Sie die Formel fiir den min Abstand, mit dem x Fehler erkannt und y Fehler
korrigiert werden?

4. Was versteht man unter ASN.17
5. Was ist DPLL? Nennen Sie zwei Methoden zur Rahmensynchronisation?

6. Wie viele zwischen Switches k werden bei n Eingiigen pro Switch fiir ein nicht
blockierendes TSSS benétigt?

7. Zwei Computer haben einen direkten Abstand von 500m in einer Token Ring bzw. in
einem Token Bus Topologic. Bei welcher Topologie dauert es langer? Bei welcher
Topologie ist die Ddmfung groBer?

8. Nemnen Sie von FEC und ARQ die Vor- und Nachteile.

9. Wie 148t sich die Kollision bei Ethernet erkannt?

10. Wozu braucht man Bridges? Was ist ihre Vorteile bei Ethernet?

11. Warum ist GPS ein optimal Scheduling Algorithmus? Warum ist WQF eine
Approximation?



12,

13.

14.

15.

16.

1.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27

28.

29,

30.

31.

32.

Welche gibt es bei ISDN?

Erkliren Sie den Untersschied zwischen Direkt Sequence Spread Spektrum und Frequency
Hopping Spread spektrum?

Welcher Zugriffsverfahren werden Sie einsetzen bei ein Lokalem Netz mit sehr grofen
Leitungen. Begriindung?

Wozu dienen die Seq. Nummern bei der Verbindungsaufbau?

Gegeben sei ein Datenblock aus n Datenblécke a?8 Bytes. Es wird die Summe aller bits
gebildet und modulo2 geteilt. Der Rest dieser Rechnung wird zur FCR an den Bitstrom
angeh#ngt und der gesamte Datenblock iibertragen. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit,
daB zwei Fehler nicht erkannt werden?

Drei Merkmale eines Radiokanals?

Was ist Interference Intersymbol? Wie kommt es bei Drahtloser Netzen zufolge?

Ein Rahmen der Lénge n byte ist mit zusétzlich einer Checksum, die aus der Summe aller
n Datenbytes modulo 256 besteht, versehen. In einem Frame sind 2 Bitfehler. Wie grof ist
die Wahrscheinlichkeit, daB der Frame als korrekt angesehen wird?

Nennen Sie drei Hauptprobleme von RPC im gegensatz zu lokalen Prozedur Aufruf?
Warum benutzt man sehr grobe Seq. Nummern-Raum bei GO bach N?

Welchen Vorteil bringt AB gegen Send and Wait ?

Bei der Betrachtung der Ubertragung zweier point to point verbundener Rechner (beide
mit TCP) mit dem Netzspion treten trotz zuverlissigen Transportprotokoll und
Link_Layer Wiederholungen auf. Warum?

Was ist Blocking/Deblocking. Nachteile?

TDM und ALOHA vergleichen.

Unterschied zwischen Circuit switching und Virtual Circuit switching?

Funktionsweise von CSMA/CD?

Wozu RTS/CTS bei drahtloser Ubertragung?

Wie vermeidet man, daf Pakette bis unendlich bei Flooding- berlaufen?

Funktion des Bachoffs bei Ethernet erklaren.

Wie wird die Synchronisation bei NRZI vergenommen?

Erklire 4B3T-Codierung?



33. Erklidre: Vocabulary, encoding, operational procedures.

34. Das Konzept von Black Box Testing erkliren,

35. Warum ist Slotted ALOHA besser als ALOHA?

36. Woéu ein Guard Timer bei TDMA?

37. Wozu Interleaving die FEC?

38. Warum ist TCP nicht geeignet fiir die Ubertragung von Videodaten?

39. Was ist Deadline Monotonic Scheduling? Warum optimal?

Block C: Ubung KN

1. Uberpriife ob ein gegebener Bitstrom mit eingegebenem Generator Polynom fehlerfrei
iibertragen wird? Andere einige Bits damit die Fehler nicht mehr erkannt werden?

2. Paketfehler Wahrscheinlichkeit? Welche Approximation dabei gemacht ?
Ubertragungszeit zwischen den letzten Knoten? Die gesamte Ubertragungszeit bis
ankommen des Ack?

3. Berechnen Sie die Generierungszeit eines Paketes? Die Ubertragungsdauer fiir das erste
Paket bis zum vorletzten Knoten? Die gesamte Ubertragungszeit fiir alle Pakette? Die

optimale Paketlinge?

4. Dijikstra Algorithmus benutzen um den Minimalen Pfade von einer Source zu mehreren
Knoten zu finden?

Block D: Praktikum KN

1. Welche Socket Aufrufe bei einem Verbindung orientierten (TCP} Service wurden benotigt
(z.B: mylpr)?
——

2. Ringpuffer Programmieren (Initialisierung, testen, ob Puffer leer ist? Wie viele Elemente
im Puffer sind? Neuen Werte einfiigen, einen Wert auslesen)

3. SDL : send and wait Sender spezifizieren.
4. Eine IP Adresse wird iiber 4 Bits verglichen, Welche Netzmaske wird dafiir benutzt?
5. Eine IP Adresse sei gegeben, was macht ping IP Adresse?

6. Welche Parameter wurden im Block_A pragrammiert?



